

23 ноября 2023 г.

КЫРГЫЗСТАН

Спустя год после депортации киргизский журналист Болот Темиров продолжает ощущать угрозу

Спустя год после его незаконной высылки в Россию этот журналист-расследователь живет под угрозой нападения со стороны киргизских властей, которые не только лишили его гражданства, но и заблокировали банковские счета, связанные с его Youtube каналом. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывают президента Садыра Жапарова положить конец этому давлению и восстановить его киргизское гражданство.

Спустя год после его [высылки](#) 23 ноября 2022 года из Киргизии, **Болот Темиров** живет скрываясь и продолжает испытывать давление со стороны киргизских властей. «Передавали информацию о якобы приказе властей по моему физическому устранению», – тревожится журналист-расследователь. Он был выдворен в Россию с процедурными нарушениями, но ему тем не менее удалось в конце марта скрыться в Европе. Проявляя осторожность, он держит в секрете свое нынешнее место жительства.

Помимо этой угрозы, Болот Темиров также столкнулся финансовыми проблемами из-за действий киргизского банка «М-Банк». Этим финансовым учреждением управляет бывший премьер-министр Омурбек Бабанов, который, как считается, близок к руководителю спецслужбы, о котором журналист сделал громкое расследование. Два счета, открытые для приема донатов для его YouTube-канала Temirov Live, были закрыты один за другим. Первый – счет ассоциации, открыто сообщавший, что ее цель – финансирование этого СМИ – был закрыт без причины и без уведомления в декабре 2022 года. Второй, который был открыт на имя его жены, был заблокирован в октябре 2023 года сразу же после его открытия – на следующий день после того как в Facebook было [опубликовано сообщение](#) с предложением жертвовать на канал.

Редакция Temirov Live [осудила](#) «политику банка по ограничению свободы слова».

«Болот Темиров был лишен гражданства после разоблачения им коррупционных скандалов внутри киргизской элиты. Нападки и угрозы, которые продолжают поступать в его адрес по поводу его работы, явно свидетельствуют о том, что власть этой страны, вплоть до самых ее высших эшелонов, судя по всему больше заинтересована в преследовании журналиста, чем в защите общественной пользы. RSF призывает президента Джапарова положить конец этой абсурдной ситуации, вернув темирову документы и позволив ему без опаски продолжить его расследования».

Жанна Кавелье,

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

12 сентября 2023 г. Верховный суд Кыргызстана оставил в силе решение о лишении гражданства Болота Темирова, родившегося в 1979 года в Киргизской ССР. Срок давности по этому правонарушению – предполагаемой «фальсификации» его киргизского паспорта – к моменту первого судебного разбирательства в соответствии с этим обвинением давно истек. Журналист намерен обратиться с жалобой в Совет ООН по правам человека чтобы попытаться восстановить свое киргизское гражданство.

Столкнувшись с угрозами, Болот Темиров, с целью защитить данные своих текущих расследований поместил их в [виртуальный сейф](#), управляемый журналистской сетью Forbidden Stories. Таким образом, в случае нападения или убийства Болота Темирова другие журналисты смогут продолжить его работу.

В Кыргызстане, который, в в том, что касается свободы прессы перестал быть исключением для Центральной Азии, усиливается давление на независимые СМИ. Принятый 25 октября 2023 года закон об «иностранных агентах», написанный по образцу российского, делает атмосферу для работы журналистов удушающей. Информационный сайт Kloop, русская версия которого заблокирована с сентября, а киргизская – с ноября, подвергается преследованиям со стороны властей и сталкивается с попыткой прокуратуры его ликвидировать.

Кыргызстан занимает 122 место из 180 во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.